

EL DIA POLITICO

El Ejército debe estar en los cuarteles.—Las elecciones.—La crisis de trabajo

Día de Consejo. Expedientes. Balduque. Apenas se trató de política. Fue más bien un Consejo administrativo, aprovechando la tranquilidad reinante. No obstante, algún problema político hizo acto de presencia en el Consejo. La petición reiterada de amplia amnistía es algo que está vivo y palpante en la conciencia nacional. En Barcelona, sobre todo, donde el ch. que exarcebado de los intereses regionales con la Dictadura fué más violento, es naturalmente ahora más violenta la reacción, agonzada con la reunión ha poco celebrada entre elementos intelectuales castellanos y catalanes. Si la Dictadura, como norma política, debe ser siempre algo provisional, justo es también que sus disposiciones revistan ese carácter.

Abundando en este criterio, el nomenagario general Weyler, que acaba de ganar su última batalla a la muerte, ha hecho a la prensa bravas manifestaciones, con pensamiento exclusivo de soldado. El viejo general expone sus ideas sobre el Ejército, como brazo de la nación, no como cerebro. «Los que dicen que es infame que aprovechemos las armas que nos ha dado la nación para imponernos a ella, dicen una gran verdad. El Ejército está aparte de las contiendas de los partidos. El Ejército está en los cuarteles.» Para el general Weyler la misión del Gobierno Berenguer, más que allanar el camino constitucional mediante la convocatoria de elecciones, es restituir al Ejército a los cuarteles. «Y al que intente hacerle salir, es menester fusilarlo... ¡Fusilarlo en el acto!»

Para el ilustre caudillo—que habla en caudillo—la preparación electoral vendría después. Justamente, el tema electoral debió ser ligeramente tocado en el Consejo. Decimos ligeramente, porque hoy por hoy no se puede atacar a fondo el problema sin un Censo electoral. Y ese Censo—completo y ordenado, como requiere la fijación de fecha para unas elecciones—no existe, ya que la rectificación del Censo—obra de la Dictadura en 1924—es de tal naturaleza defectuosa que, en caso de adherirse a él para el próximo período electoral, habría que hacer un escrutinio más laborioso y entretenido que el del cura en la biblioteca del Loco Caballero.

Si, por el contrario, el Gobierno se decidiese a confeccionar uno nuevo, sería preciso—para quedar completo en el plazo legal de seis meses—redoblar el personal y reforzar la labor con un trabajo intensivo, a fin de que las elecciones no experimenten retraso alguno, dentro del programa del Gobierno. Sabemos que, en este sentido, no ha recaído aún acuerdo.

Las obras de Fomento siguen siendo el tema palpitante, en cuya solución radica la crisis de trabajo. «El Socialista» de hoy, en su primera plana, requiere al ministro de Fomento para que diga con entera claridad si «se van a parar las obras dependientes del ministerio de Fomento». Como el criterio del Gobierno es acoplar el movimiento de Fomento al movimiento de la Hacienda, será preciso esperar a que el Sr. Argüelles haga conocer a la opinión pública la inversión del actual presupuesto de 1930. El ministro de Hacienda publicará esta misma semana una nota sobre ello.

LOPE MATEO.
Madrid, 2 Abril 1930.
(Prohibida la reproducción)

Del Colegio Médico

Hemos recibido el Boletín del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Lugo, correspondiente al mes de marzo. He aquí el resumen:
Los nuevos Estatutos de Colegios Médicos, por José Lomas.—Memoria reglamentaria, por Casto González Méndez. Junta general ordinaria.—Reuniones del Consejo y del Comité de los Colegios Médicos Español s.—Nuevo Director general de Sanidad.—Programa de premios de la Sociedad española de Hidrología Médica.—Nomenclaturas de causas de defunción aprobadas por Conferencia Internacional reunida en París.—Noticias.
Han solicitado su ingreso en este Colegio, y les fué admitido, para ejercer su profesión en Sarria y Caurel-Beronte a don Manuel Maceda López y a don Francisco Tuñás Linares, respectivamente.

De la Junta municipal del censo

Han sido designados vocales de la Junta municipal del censo electoral, que habrá de constituirse el 27 de los corrientes, los señores siguientes:
Vocal D. Eduardo Sangüillo Buidé, como Concejal por el distrito de mayor número de electores, y suplente D. José Tella López, que le sigue.
Vocal D. Perfecto Pardo Fernández, jefe del Ejército retirado, y suplente, D. Francisco Manso Miño, en igual concepto.

EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación, comprobada, en Lugo y su provincia.

Crónica de sociedad

En la iglesia parroquial de Santa Lucía, de la Coruña, se efectuó el enlace de la encantadora señorita Maruja Castro Caruncho, con el joven D. Francisco Naya.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia don Miguel Castro Miño, teniente coronel de caballería.
Actuó de juez don Cándido López Rúa, y firmaron como testigos el ingeniero jefe de Obras públicas don Salvador López Miño, el capitán de navío don José María Franco de Villalobos, el arquitecto municipal don Pedro R. Maniño, don José y don Manuel Coreddora y don Emilio Naya.

Los recién casados salieron a pasar la luna de miel a la finca que en Murgados poseen los señores de Franco Villalobos, desde donde saldrán para Madrid y el 23 del corriente embarcarán para la Habana, donde fijarán su residencia.

Muchas felicidades deseamos al nuevo matrimonio.

También en la Coruña ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la bella esposa del culto capitán médico de Sanidad Militar don Antonio Peñamaña y Flórez de Sierra, tan conocido en Lugo.

Tanto la madre como la hija se hallan perfectamente.
Reciban nuestra enhorabuena los padres de la nena.

ISMAEL SASTRE

Regresó viaje novedades ofreciendo nuevamente sus esmerados servicios.

De la Guardia civil

Exámenes para el ascenso a cabo

En la Comandancia de la Guardia civil de la Coruña han comenzado a efectuarse los exámenes reglamentarios para obtener el ascenso a cabos comandantes de puesto.
De las provincias de Lugo y la Coruña, que comprenden el sexto Tercio, se han presentado unos setenta guardias.

Preside el Tribunal examinador por enfermedad del coronel Sr. Ramos, el teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Coruña, Sr. Balaca.

Los exámenes durarán varios días teniendo que sufrir los aspirantes que sean declarados aptos, otro ejercicio de reválida en Madrid.

EN SAN PEDRO

La Visita Pastoral

Mañana continuará el excelentísimo Sr. Obispo practicando la Santa Pastoral Visita a las parroquias de esta ciudad, haciéndolo en la parroquia de San Pedro a las ocho de la mañana.
A dicha hora celebrará el Prelado la Santa Misa en el altar mayor del citado templo parroquial en el que repartirá la Comunión a los fieles que se acerquen a recibirla.

Después de terminadas las ceremonias de la Visita, administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños de la aludida parroquia que lo soliciten del economo.

DE FUBOL

El «Orense» derrotado por el «Español» de Vigo

Para clarificar con el objeto de tomar parte en el torneo de promoción, jugaron anteayer en Pontevedra los equipos del Español de Vigo y del Orense, venciendo el team vigués, por tres tantos a uno.

El equipo victorioso, demostró una gran superioridad sobre el de la ciudad de las Burgas.

El campeonato de España

Mañana, domingo, comienza el campeonato de España. Se celebrarán en provincias los siguientes encuentros:

En Palma de Mallorca: R. S. Alfonso XIII-Deportivo Español; árbitro, Villena.

En Valladolid: Real Valladolid-Victoria F. C.; campeón: canario; árbitro, Hernández Areces.

En Sevilla: Sevilla F. C.—Cultural Deportiva Leonesa; árbitro, Quintana.

En San Sebastián: Real Sociedad-Gimnástica de Torrelavega; árbitro, Olarte-cochea.

En Victoria: Deportivo Alavés-Real Sporting; árbitro, Balaguer.

En Oviedo: Real Oviedo-Deportivo Europa; árbitro, Meló.

En Barcelona: F. C. Barcelona-Deportivo La Coruña; árbitro, Escartín.

En Vigo: Real Celta-Valencia; árbitro, Fausto Martín.

En Castellón: Deportivo Castellón-Athletic Madrid; árbitro, Ostalé.

En Pamplona: Osasuna Iberia; árbitro, Comorera.

En Zaragoza: Patria de Aragón-Real Madrid; árbitro, Lloveras.

En Santander: Racing-Athletic de Bilbao; árbitro, Menchaca.

En Guecho: Arenas-Cartagena; árbitro, Montero.

En Murcia: Real Murcia-Deportivo de Don Benito; árbitro, Espinosa.

LOS QUE VIAJAN

Ayer en el tren expreso salió para Madrid, en donde pasará unos días, D. Ramón Neira Pedrosa, querido amigo nuestro.

EL PROGRESO hace veinte años

5 de abril de 1910.—Por noticias que se reciben de Fonsagrada sabemos que cada día es mayor el entusiasmo que allí despierta la candidatura de D. Manuel Posada, para diputado a Cortes por aquel distrito.

—Tomó posesión del cargo de alcalde de esta ciudad, D. Ramón Landriz.
—Estos días sufrimos un tiempo verdaderamente de invierno. Nieve y graniza con gran intensidad.

—Dos soldados del Regimiento de San Fernando, que habían salido a pasear en una lancha por el río Miño, tuvieron la desgracia de que ésta volcase. Uno de ellos pereció ahogado. El otro se encuentra en estado grave, temiéndose un fatal desenlace.

—Comunican de Madrid que se han inaugurado las obras de la Gran Vía, colocando el Rey la piqueta en el punto en donde han de comenzar las obras. A este acto, que resultó solemne, asistió la Familia Real y el Gobierno en pleno, pronunciándose varios discursos, entre ellos, uno del presidente del Consejo Sr. Canalejas y otro del alcalde Sr. Francos Rodríguez.

—En una conferencia que celebraron el Rey y Canalejas, se habló de la unión de los liberales. Créese que es un hecho la aproximación de los señores Canalejas y Morat.

—En Madrid se ha promovido un fuerte motín por causa de los consumos. Hubo varios muertos y muchos heridos.

Cámara de Comercio NORIEGA VARELA

Instancia elevada al Excmo. Sr. Ministro de Economía Nacional solicitando la condonación de varias multas impuestas a algunos comerciantes expendedores de abonos minerales.

Excmo. Sr. La Cámara Oficial de Comercio, Industrial y Navegación de Lugo, y en su nombre los que suscriben, tienen el honor de exponer a V. E. lo siguiente:

Durante los últimos años, bajo el régimen de la Dictadura, los Gobernadores civiles han impuesto a los comerciantes expendedores de abonos en esta provincia crecidas multas por supuestas infracciones de las normas legales que regulan la venta de la indicada mercancía. Al comercio de abonos se le ha hecho sufrir un calvario del que no podrá reponerse en largo tiempo. Ha sufrido, como el resto del comercio, las consecuencias funestas del aumento incesante y cuantioso de los tributos de todas clases, de las molestias y sosiego del sistema intervencionista, y de los desahucios de la política de abastos, coincidiendo con un período de aguda crisis comercial que aun perdura, cada vez más acuciada.

Las alucinadas normas legales están contenidas en el Real Decreto de 14 de Noviembre de 1919, y nos referimos especialmente a las sanciones impuestas por suponer a los multados infractores del artículo 3.º de dicho Real Decreto en el que se dispone que los verdaderos de abonos deben participar ineludiblemente en la primera quincena de cada mes a las Secciones Agronómicas respectivas de cantidades y composición de los abonos que tenga en almacén infracción a la que se señala como castigo un multa de 200 a 500 ptas. y la del doble de esta cantidad en caso de reincidencia.

Todos los comerciantes de esta provincia cumplen con tal exigencia, pero ocurre que teniendo su domicilio en la capital la Sección Agronómica, los comerciantes expendedores de fuera de la capital tienen que mandar la nota por correo, y como no es costumbre certificarla, ocurre que no llega a su destino en algunos casos originándose así la imposición. Prueba de ello es que no ha sido multado comerciante alguno de la capital. No es justo que una falta que no es imputable a los comerciantes se sancione tan severamente. Precisamente teniendo esto en cuenta varias de las multas impuestas en el año último fueron condonadas por la misma autoridad que las impusiera.

Por lo expuesto y teniendo en cuenta que el Gobierno actual está dispuesto a sanear el ambiente económico, rectificando totalmente las medidas intervencionistas del régimen caído, y dotándole de la libertad que necesita para el normal desenvolvimiento de sus peculiares actividades realizando, además, una obra de reparación que en lo posible haga desaparecer los daños ocasionados, esta Cámara se dirige a V. E. y le

Suplica que deje sin efecto las multas impuestas en esta provincia, hasta la posesión del actual dignísimo Gobernador civil, D. Manuel González Correa, que se hallen en tramitación, derivadas del cumplimiento del artículo tercero del Real decreto de 14 de Noviembre de 1919.

Dios guarde a V. E. muchos años. Lugo 20 de marzo de 1930.

El Presidente, Jesús Bal; El Secretario, José María Torviso.

Una representación de la Cámara visitó también con este mismo objeto al Excmo. Sr. Gobernador civil, señor González Correa, para rogarle apoyara nuestra justísima petición prometiendo nos hacer cuanto de su parte estuviese.

Aviso importantísimo

Terminado el plazo reglamentario para presentar la declaración jurada sobre el volumen de ventas y operaciones, y con gran exceso la prórroga concedida tiene noticia la Cámara de que se procederá por la Administración de Rentas Públicas a la imposición de multas a todos los comerciantes e industriales que no hayan cumplido dicho requisito, si en el plazo improrrogable de diez días no lo efectúan.

La Cámara se cree en el deber de llamar la atención de todos los contribuyentes que se encuentren en este caso sobre tan importante asunto.

Dr. López Pardo

PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

Avenida de Moret, 16-1.º-LUGO

CRONICA DE NUEVA YORK

Jugando al matrimonio

Algunos norteamericanos aventajan a los japoneses en el campo de las imitaciones. Les gusta descubrir algo nuevo, por absurdo que sea, para apropiárselo y lanzarlo al resto del mundo como producto original. Lo mismo un objeto de arte o de utilidad, que una costumbre o una moda.

El último descubrimiento—que como el de la pólvora, ya lo habían hecho otros—es el del «bahamismo», la religión de Bahai, a la que, según sus órganos de publicidad, pertenecen personalidades tan conspicuas y pintorescas como la Reina de Rumania, el conde de Tolstoi, hijo, y el Rey Zog I de Albania. Quiere esto decir que el bahamismo no es de hoy, precisamente. Lo que es de hoy es la espectacular práctica de una boda al estilo de Bahai en plena Nueva York.

Charles Clarke, un joven romántico (?) corredor de bolsa en Wall Street, fué el novio, y miss Elsie Benard, la hija del plutócrata Lewis Stuyvesant Chanler, la novia. Como oficiante actuó Mirzah Ahmad Sahrab, representante y pastor de bahamismo en América. A la ceremonia asistieron unos cien distinguidos invitados, que se reunieron en la residencia de la novia.

Arrodillados ante el pastor, los novios exclamaron, de acuerdo con el ritual: «Estamos encantados con la voluntad de Dios».

Y esto fué todo. Ni media palabra acerca del honor y de la obediencia, y mucho menos de compartir propiedad alguna. El pastor coronó el acto con el inevitable discurso de ritual también, en que figuran estas poéticas palabras:

«Debéis ser como dos pajaritos en la rama del árbol, viviendo juntos en el mismo nido. Tú, hombre, has de ser cuidadoso. Tú, mujer, has de ser lista. Nadad alegres en el océano del Amor. Bebed hasta embriagaros con el vino del fuego del Amor. Bahi una vuestros corazones en un altar de rosas. Que vuestros ideales se condensen en «bouquets» de Amor y que vuestras pala-

bras sean como cascadas de perlas de una inmensa catarata de Amor. ¡Todo por el Amor!»

Y ya casados, el señor y la señora de Clarke se despidieron de sus amigos para emprender su primer vuelo amoroso, en rotunda luna de miel.

Pero a nadie dijeron (como se averiguó después) que su boda a lo Bahai no fué más que un juego, una broma muy americana. Para dar que hablar a los periódicos. Aquella misma mañana los novios habían estado en el City Hall y en la capilla nupcial, ante el juez McCormick, y se unieron legalmente. Todo lo demás no fué más que una humorada.

Y, al fin de cuentas, ¿qué es el bahamismo? Una de tantas religiones nuevas, fundada en Persia por un soñador bahauilab, que empezó a propagarla en el año 1844. Murió el hombre en 1892, legando su fé a su hijo Abdül-Bahá, que quiso continuar la obra de su padre, extendiendo la nueva religión por todo el mundo, con su esfuerzo personal. En 1893 la trajo a los Estados Unidos, presentándola en el Congreso de Religiones efectuado en Chicago durante la Exposición Universal, y con él vino Mirzah Ahmad Sahrab, el antes aludido pastor. Abdül-Bahá acabó sus días en una cárcel turca, en 1909.

Los bahaitas norteamericanos son unos seis mil, con centros en Boston, Washington, Chicago, San Francisco y Nueva York. Aquí patrocinados por Mrs. Chanler, la madre de la novia citada, y se reúnen todos los domingos al amparo de «la bandera de la Paz Universal» y para difundir sus ideales, que se concretan al «Amor, Perdón, Justicia, Derecho y Libertad», todos los cuales se incluyen en la «declaración del Evangelio de la Felicidad y de la Alegría».

Y, en tanto, el mundo sigue dando vueltas...

Elena de LA TORRE.
(Prohibida la reproducción).

La actualidad política nacional

El ministro de Hacienda facilitó una nota acerca del Presupuesto del año actual

(POR TELÉFONO)

Dice el Sr. Argüelles, que nada desacredita tanto como la falta de claridad, por lo que debe decirse la verdad al país.—El déficit de este Presupuesto será de 197.225.502 pesetas.—El Infante D. Carlos y el general Cavalcanti, se posesionaron, respectivamente, de las Capitanías generales de Cataluña y Andalucía.—Galo Ponte y la denuncia contra él formulada por un diputado provincial madrileño.—Otras interesantes noticias

Madrid, 4 22'30.
Un Convenio entre España y Polonia

Se ha firmado hoy un Convenio concertado entre España y Polonia, referente a la unificación de reglas para el transporte aéreo entre ambos países.

Cumplimentando a la Reina

S. M. la Reina D.ª Victoria ha recibido esta mañana en audiencia al general Berenguer y a su hija, que acudieron a cumplimentar a la Soberana.

En Gobernación

Al recibir hoy a los representantes de la Prensa el ministro de la Gobernación general Marzo, declaró que tenía muy buenas noticias acerca de las huelgas de Sevilla y Elda.

Ciudad Real pide un Regimiento

El presidente del Consejo de ministros general Berenguer recibió la visita de una Comisión de fuerzas vivas de Ciudad Real, cuyos comisionados pidieron al jefe del Gobierno que se destinara a dicha ciudad un Regimiento de guarnición.

Alarma que se desvanece

Ante las alarmas producidas en Madrid y Pontevedra, de que con motivo de la construcción del Polígono naval el muelle que queda dentro de dicho Polígono sea inutilizado para la carga y embarque de viajeros, el subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros Sr. Benítez de Lugo ha manifestado que no se suspenderán aquellas operaciones.

Por la noche en la Presidencia.—Berenguer y el hijo de Sánchez Guerra

Esta noche, en su despacho de la Presidencia, recibió el jefe del Gobierno general Berenguer a los ministros de Gobernación y Trabajo, señores Marzo y Sangro.

Después, conferenció el conde de Xauen con D. Rafael Sánchez Guerra, hijo del ex-presidente del Consejo e hijo del hombre público del mismo apellido.

El ministro del Trabajo, a Cataluña

Hablando hoy con los periodistas el ministro del Trabajo Sr. Sangro, confirmó que mañana saldrá para Barcelona, con objeto de asistir a la inauguración del Monumento erigido en la capital de Cataluña al ex-presidente del Consejo de ministros y ex-jefe del partido conservador español D. Eduardo Dato e Iradier.

Interrogado el Sr. Sangro y Ros de Olano si irá a Ginebra para intervenir en las próximas reuniones de la Sociedad de Naciones, el ministro del Trabajo manifestó que haría todo lo posible por ir a dichas sesiones.

La conferencia Berenguer-Sánchez Guerra

Al salir esta noche del Palacio de la Presidencia al jefe del Gobierno general Berenguer, fué interrogado por los representantes de la Prensa, que le dirigieron preguntas para saber detalles de su conferencia con el hijo de Sánchez Guerra.

El conde de Xauen afirmó que la entrevista había tenido carácter puramente particular.

Reunión de la Academia de la Historia

Bajo la presidencia del actual ministro de Estado señor duque de Alba, se reunió la Real Academia de la Historia, ocupándose, entre otros asuntos, de algunos expedientes relativos a declaraciones de Monumentos históricos nacionales.

Las denuncias en la Diputación contra el ex-ministro de Justicia de la dictadura.—Protestas de Galo Ponte

El ex-ministro de Justicia y Culto de la dictadura D. Galo Ponte, ha dirigido al Juzgado un escrito para que se esclarezca la denuncia presentada contra él en la sesión que ayer celebró la Diputación provincial madrileña, por el diputado Sr. Cámara.

Además de este escrito dirigido al Juzgado, el Sr. Ponte ha hecho pública una carta rechazando las acusaciones que en la denuncia del diputado señor Cámara se le hacen.

Dice el ex-ministro dictatorial, que el presidente de la Audiencia de Madrid le preguntó si tenía deseos de hacer algún nombramiento determinado, habiéndole contestado negativamente e indicándole que preguntase a la Asociación Benéfica de los Magistrados si había algún huérfano para ser colocado.

En efecto, fueron colocados un hijo de un magistrado, un huérfano de otro magistrado que falleció en la miseria, el hermano de un jefe del Tercio y un desgraciado pariente suyo—del señor Ponte—huérfano, que sostiene a su fa-

Teatro Círculo de las Artes

MAÑANA DOMINGO
ESTRENO de la formidable superproducción de bellísimo argumento, titulada
EL PRIMER BESO
grandiosa creación de la hermosa actriz ANNY ONDRA
PRONTO
Reaparición de la Gran Compañía de Alta Comedia
LUISITA RODRIGO

milita y que cumple estrictamente con sus deberes en la Audiencia.
Reclama el Sr. Ponte del general Berenguer—que salió en defensa de estudiante Sbert—que tratándose de un ex-ministro de la Corona intervienga también para salir al paso de una difamación injustificada.
El Infante D. Carlos llega a Barcelona

Participan de Barcelona, que esta mañana llegó a aquella capital, el nuevo capitán general de Cataluña, Infante D. Carlos.
A recibirle acudieron a la estación todas las autoridades y significadas personalidades, entre las que abundaban los elementos regionalistas.

Rindieron al Infante D. Carlos, a su llegada a la capital de Cataluña, los honores correspondientes a su alta jerarquía de capitán general.
Al descender del tren el Infante, después de saludar a las autoridades, revisó la Compañía que con bandera y música le rindió honores.

El alcalde de la ciudad condal dió la bienvenida al nuevo capitán general de Cataluña, diciendo que esta región espera una era de prosperidad basada en las dotes excepcionales del Infante D. Carlos.
El nuevo capitán general contestó a conde de Güell, agradeciendo los elogios que éste le dedicó en su discurso.

Fue ésta la primera vez desde 1909, que formaron todas las fuerzas de una guarnición, para rendir honores de capitán general.
Formaron 9.000 hombres.
Desde la Estación del ferrocarril, se trasladó el Infante D. Carlos, en coche, al Palacio de la Capitanía, siendo calurosamente ovacionado.

Después de orar breves momentos en la Capilla de la Merced, de la Capitanía general, el Infante D. Carlos salió a uno de los balcones del Palacio, para saludar a la multitud, que le aclamaba entusiásticamente.
Las baterías de Montjuich, hicieron las salvas de ordenanza.

Esta tarde, el Infante D. Carlos, recibió la visita de la oficialidad del buque porta-aviones inglés «Eagle», que como se recordará fue el que recogió en Las Azores a los aviadores españoles que tripulaban el «Dornier 16».

El mencionado buque porta-aviones británico, está estos días en el puerto de Barcelona.
El ayudante del Infante D. Carlos, teniente coronel Aramburu, ha recibido a los periodistas, manifestando que su Alteza marchará pronto a Sevilla, para recoger allí a su esposa y a sus hijos, y regresar luego a la ciudad condal.

El Rey en la ciudad donostiarra
De San Sebastián comunican que S. M. el Rey, ha celebrado esta mañana una conferencia telefónica con Madrid.
Estuvo en Pasajes, visitando los secaderos de bacalao y una fábrica de bicicletas.
Almorzó el Monarca en el Club Náutico, asistiendo a esta comida sesenta comensales, entre los cuales figuraba el famoso médico donostiarra Dr. D. Fernando Asuero.

Después de la comida, el Soberano se trasladó al Frontón, donde presentó un partido de pelota.
A las ocho de la noche, salió el Monarca de San Sebastián, con dirección a la Corte.
Se le dispuso una despedida cariñosísima y entusiasta.

El general Cavalcanti en Sevilla
Recíbense noticias de Sevilla, dando cuenta de que ha llegado hoy a aquella capital, el nuevo capitán general de Andalucía, general Cavalcanti.
Este se posesionó inmediatamente de su importante cargo.
Fue recibido por las autoridades y numerosas personalidades.
Almorzó el nuevo capitán general de Andalucía, con las autoridades sevillanas.

Banquete a un teniente de alcalde valenciano
De Valencia participan que en los Viveros, de aquella capital, ha sido obsequiado con un banquete el teniente de alcalde del Ayuntamiento de la ciudad del Turia, D. Vicente Marco.
Pronunciáronse entusiastas discursos al final del banquete y se leyeron muchas adhesiones, entre las cuales figuraban las de los señores Alcalá Zamora, Sánchez Guerra y general Aguilera.

Protesta de los estudiantes
Los estudiantes valencianos pertenecientes a la F. U. E., han dirigido al ministro de Instrucción Pública señor Tormo, un telegrama de protesta contra el nombramiento de rector y vicerrector de la Universidad, hecho de Real orden.
Unas manifestaciones de Pio Baroja
El escritor Pio Baroja, ha hecho declaraciones acerca de los asuntos políticos.
Declaróse enemigo del parlamentarismo y partidario de los Gobiernos dictatoriales.
Después de la pasada dictadura—dijo Pio Baroja—yo traería otra libertad.
Cree urgente la división de la Propiedad y que se cierren los cotos de caza.
Cree que el centralismo es necesario.
En cuanto a la iglesia, manifiesta que lo mejor es no tocar el asunto, por que en España podría acarrear una guerra civil.
Termina diciendo el Sr. Baroja, que no le interesan las formas de Gobierno.

Diversas noticias de interés
DE PROVINCIAS
Los periodistas americanos en Sevilla
Sevilla.—Siguen siendo muy agasajados, los periodistas americanos que de paso para Madrid se encuentran en esta capital, y que se dirigen a la Corte para asistir a la ceremonia solemne de la inauguración de la Casa de la Prensa.
Los aludidos periodistas extranjeros visitaron hoy las ruinas de Itálica.
Tirote entre policías y ladrones
Valencia.—La Policía de esta capital ha sostenido esta madrugada un tirote con unos ladrones, a los que los agentes sorprendieron cuando trataban de forzar la puerta de una casa, para perpetrar un robo.
Protesta de un pueblo
Cartagena.—Durante la sesión celebrada hoy por la Corporación municipal...

COLEGIO BALMES

Calle del Niño número 12

Clases de primera Enseñanza, Bachillerato Elemental y Universitario, Carrera de Magisterio, Comercio, Preparación para Oposiciones de Hacienda y Catastro (próximas convocatorias).
Profesorado activo y competente.

NOTA.—Queda abierta la matrícula hasta el día 15 para las clases antedichas y una clase nocturna para adultos con un salón de estudios para sus alumnos.

DOMINGO 6
Apertura de los Calzados Ciudadela
LAS MAYORES FANTASIAS
EL MAYOR SURTIDO
LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS
DOMINGO 6
Visite los CALZADOS CIUDADELA y encontrará los modelos más salientes de la temporada. Fabricación a la medida.
DOCTOR CASTRO 7 (frente a las Confiterías)

SEÑORA ¿desea V. economizar tiempo y dinero en la limpieza de su casa?...
Útilice **HÉRCULES**, que no es jabón, ni es lejía, ni es asperón; pero les sustituye con ventaja
25 céntimos pastilla
De venta en ultramarinos, ferreterías, bazares y droguerías.

pal de esta ciudad, las fuerzas vivas y numeroso público que las acompañaba hicieron una manifestación para exponer al Ayuntamiento la justificada alarma del vecindario ante los anunciados propósitos del Gobierno de hacer economías, lo que se cree pudiera paralizar las obras del pantano de Tarabilla.
DEL EXTRANJERO
Vuelo de prueba del «Conde de Zeppelin»
Friedrichshafen.—Ha salido de esta base aérea, para realizar un vuelo de prueba el famoso dirigible alemán «Conde de Zeppelin», que como se sabe emprenderá en el próximo mes de mayo un viaje a América, que iniciará en Sevilla.
Españosa tragedia—Un desesperado da muerte a cinco hijos y hiere gravemente a su esposa y a otro hijo
Berlín.—Se ha registrado en Aquisgrán, según despachos de allí recibidos, una tremenda y espeluznante tragedia, que causó enorme consternación.
Un obrero que estaba sin trabajo, sin duda desesperado por carecer de medios para sustentar a su familia, degolló a cinco de sus hijos.
También intentó dar muerte a otro hijo suyo y a su esposa, pero ésta y aquel no han fallecido, aunque se encuentran en estado agonizante.
Catastrófica explosión
Filadelfia.—En un taller de pirotecnia, ocurrió una tremenda explosión, a consecuencia de la cual quedaron muertas diez personas.
Otras cincuenta resultaron heridas.
Otra explosión en una mina
París.—De Mons comunican que en una mina de carbón de aquella cuenca hullera, acaeció una explosión de grisú.
Doce mineros quedaron muertos instantáneamente, resultando gravemente heridos otros nueve.
Dieciséis marineros ahogados
Santiago de Chile.—Se ha hundido un vapor ballenero, cuyos dieciséis tripulantes han perecido ahogados.
Esta tragedia marítima ha causado indescriptible impresión al ser conocida.

«La Ganadería Gallega»
Ha comenzado a publicarse en esta ciudad un periódico mensual titulado «La Ganadería Gallega», cuyo propósito es orientar, esmular, enseñar, propagar y defender cuanto se refiere a la mejora y acrecentamiento de esta riqueza.
Está editado en la Coruña, y tiene su Redacción en Lugo, en la Avenida de Moré, número 5.
Mucho éxito deseamos en sus aspiraciones a este nuevo colega, al que enviamos nuestro saludo.

VIDA MILITAR
Del Regimiento de Zamora
Presentado el alférez D. Antonio Feijóo Bolaño, destinado a este regimiento recientemente, causará alta en la primera compañía del primer batallón destinada en Monforte, a donde marchó para incorporarse.
— El teniente D. Arturo Díez López que procede de Monforte, causará alta en la segunda compañía con destino en Lugo.

De la Guardia municipal
El que haya perdido cierta cantidad de dinero desde la calle de la Reina a la de Manuel Becerra, puede dirigirse al jefe de la Guardia municipal, quien informará.

Teatro Círculo de las Artes
Reaparición de la Gran Compañía de Alta Comedia
LUISITA RODRIGO
ABONO A 3 UNICOS DIAS
PRECIOS
ABONO TARDE Y NOCHE, Butaca y asiento de palco 3 pesetas
A DIARIO, Butaca y palco 4 pesetas.
De la fila 18 a la 23—Butaca 2 pesetas
LOS 3 EXITOS del año
Mariquilla terremoto de los hermanos Quintero
Que dá V. por el conde de Paso y Estremera
El monje blanco de Eduardo Marquina

Gran Peluquería Higiénica
LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO
PARA SEÑORAS
Secciones independientes :- Especialidad en Ondulaciones :- Eléctrica permanente :- Marcel y al Agua :- Manicura :- Tintes :- Postizos y asuntos de belleza en general :- Siempre novedad en arreglo de melenas
PARA CABALLEROS
Espacioso salón gran confort e higiene :- 6 sillones americanos 6 Discreta y hábil dependencia
REINA, 14, PRIMER PISO. (Encima de la joyería) TELEFONO, 120
SUCURSAL: Conde Peñafres, 7 bajo.—LUGO

CRONICA JUDICIAL

En la territorial
Ante la Sala ordinaria de lo civil de la Audiencia territorial, debieron celebrarse ayer las vistas de los siguientes pleitos, procedentes de juzgados de esta provincia:
Lugo, D. Feliciano Couto con doña María Quiroga Pardo sobre pago de pesetas.
Chantada, D. José Torres Otero con doña Carmen Gay López y otro sobre reclamación de cantidad y nulidad de un documento.

NECROLOGIA
En la noche de ayer dejó de existir la virtuosísima señora doña Concepción Gesto Mariño, madre del fallecido cura párroco de Santiago de esta ciudad, D. Rogelio Vázquez Gesto.
La extinta señora deja sumidos en el mayor dolor a sus deudos, a quienes les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.
Descanse en paz.

El Boletín Eclesiástico
Hemos recibido el «Boletín Oficial Eclesiástico» de este Obispado conteniendo el siguiente sumario:
Circular del Rvdmo. Prelado, número 42 sobre colecta para los Santos Lugares; núm. 43 sobre la conducción y distribución de los Santos Oleos; y núm. 44 disponiendo sufragios por el alma del Excmo. Sr. Marqués de Estella.
Edicto anunciando la bendición papal para el día de Pascua.
Cancelería. Movimiento de personal.—Necrología.
Memento Pastoral de abril. Congreso Catéquístico de Zaragoza, III Nacional.—Convocatoria; Reglamento; Temas; Cartas del Sr. Arzobispo de Zaragoza a la S. C. del Concilio, de la Sagrada Congregación al Sr. Arzobispo de Zaragoza, y de los Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Primado al Sr. Arzobispo de Zaragoza; Junta Diocesana de Lugo.
Dirección Pontificia de A. C.—Documento del Cardenal Primado a las Juntas de Acción Católica en España.—Bibliografía.

Nuevos Talleres Eléctricos de Soto
Electricidad en general, reparaciones y carga de baterías, económico en los trabajos y garantía de los mismos.
Ronda de Castilla letra A, junto al Registro de la Propiedad—Teléfono número 57—LUGO.

Lotería Nacional
¡¡ ¡gule la suerte!!
En el sorteo celebrado el día 1, fué agraciada la Administración principal, Plaza Mayor número 14, con el CUARTO PREMIO, dos aproximaciones, la centena y ocho premios más de 300 pesetas cada uno.
Hállense ya a la venta los billetes a favor de la Ciudad Universitaria, para el sorteo que se celebrará el 12 de mayo.
Sorteo de grandes premios
1.º premio, 7.500.000
2.º premio, 5.000.000
3.º premio, 2.500.000
4.º premio, 1.500.000
Se remiten décimos a fuera de la capital.

En esta misma casa se hallan ya a la venta los FIGURINES para sastrer y modista, para la temporada.
Se reciben géneros para PLISAR; precios económicos.
PLAZA MAYOR, NUMERO 14

Teatro Principal

HOY SABADO 5 DE ABRIL
A LAS SIETE Y CUARTO Y A LAS DIEZ Y CUARRO
GRAN DEBUT de la grandiosa atracción
HISPANCO-AMERICANO QUIROS-CORTES
tangos argentinos, dúos, couplés, parodias y maquetas
ESTRENO de la interesantísima película «Paramount», titulada
BODA CONVENCIONAL
PRONTO
REILAMPAGO por HAROLD

El concurso nacional de ganadería
El 10 del corriente abril terminará el plazo fijado para las inscripciones de ganados en general, maquinaria y productos con destino al concurso nacional que del 14 al 23 de mayo próximo se celebrará en el parque de exposiciones que la Asociación de ganaderos tiene en la Casa de Camo, en Madrid.
El certamen promete hallarse muy concurrido de ganados selectos de todas clases, razas y aptitudes, y cuantas personas o entidades se propongan adquirir ejemplares encontrarán ocasión para elegir los que deseen.
Las Compañías ferroviarias concederán una tarifa especial y económica para el transporte de cuanto vaya consignado al concurso, y billetes de ida y vuelta, también con grandes ventajas, para que puedan visitar la Exposición cuantas personas lo deseen.
De casi todas las provincias se han hecho inscripciones, y muchas de ellas tendrán instalaciones particulares, donde expondrán las reses y productos de

SUSCRIPCION
Para adquirir las insignias de la medalla del Trabajo de 1.ª clase al Ingeniero D. Enrique Gómez Jimenez.
Suma anterior 7.062,30
Srs. D.:
Antonio Saco y Arce 25.
Excmo. Ayto. de Lugo 197,20.
Manuel Barrio Basadre 5
José Pérez Mendez, de Antas de Ulla 15.
Fernando Castro Gil 5.
Carlos Araujo 5.
Segundo Mesa 10.
Celestino Alonso 50
Manuel Veiga Laga 10.
Suma y sigue 7.384,70

NOTAS DE LA PROVINCIA
RIORTORTO
Año sobre las últimas oposiciones a ingreso en el Magisterio
Se ha podido ver en algún periódico profesional, hace pocos días, con respecto a la forma de arreglar el descalabro habido en los últimos ejercicios, y del cual fuimos víctimas millares de opositores, que la manera más indicada para dicho arreglo era la siguiente:
«Que sería fácil se aprobase a todos los señores opositores que sumados los puntos de provincias con los que obtuvieron en Madrid, dieran un total de 75.»
Se ve en esta fórmula buscada, una manera de arreglar tan injusta y tan fuera de razón, que si así lo hacen, cometerían un atropello tan grande como el primero.
De una parte, tenemos el diferente criterio seguido por las comisiones provinciales, pues mientras unas tiran con toda rigidez, las otras fueron más benévolas centro de la razón. Así vemos algún individuo que en Madrid tiene 15 puntos y, según la fórmula arriba indicada, que parece es la que piensan seguir, ese individuo es plaza segura, todo debido al diferente criterio de las comisiones provinciales, mientras que otros que en Madrid tienen 60 y hasta 70 puntos, quedan fuera de plaza, cosa que de ninguna manera puede ni debe ser, y que además deja camino abierto para el pleito contencioso y que no cabe duda lo habrá.
A mi entender, la mejor forma para arreglar tan intrincado asunto, sería la aprobación de todos los que en provincias tuvieron los puntos necesarios, o sea 100 para la aprobación de la primera parte, pues igual derecho tienen los unos como los otros con relación a la convocatoria, y con las plazas vacantes que hoy día existen y las que se produzcan, dentro de unos meses tendrían plaza todos los opositores, y volvería la tranquilidad a millares de hogares españoles.
Estaría bien el someter a prueba durante el tiempo que se crea conveniente bajo la estrecha vigilancia de los señores Inspectores, a todos los que aprobasen por dicha fórmula, para poner a prueba su competencia al frente de la escuela. Todo estará bien, pero el saltar por encima de unos para dar paso a otros, eso sería una injusticia inalicable.
Si esto parece mal; convoquese inmediatamente otras nuevas oposiciones para cubrir así las plazas y se hará un bien a la enseñanza. Hágase la convocatoria de forma que responda a las máximas garantías de la superioridad y de los opositores, y esto se hallará haciéndolas en provincias, pues así se evita á gastos por ambas partes. Pero ante todo, póngase gente que conozca la labor que un Maestro tiene que desarrollar al frente de una escuela, y para esto, znca mejor que los profesores de las Normales, ya que ellos son los que formaran a los Maestros.
Domingo CASTRO CAO
Meilán (Riortorto) Marzo de 1930.

Funerales por el general Primo de Rivera
En la Catedral, a las doce de la mañana de hoy, se celebraron solemnes exequias oficiales. Ofició el canónigo doctoral, Dr. Reigosa Pedrosa, asistido de los beneficiados, D. Victor Rodríguez y D. Mariano Casares. La capilla, dirigida por el maestro D. Abraham Fernández, interpretó una misa de requiem.
En puestos de honor estaba el Ayuntamiento bajo mazas, el señor juez de Instrucción, el comandante militar de la plaza, el notario Sr. Barja, el señor capitán del Somatén, el ex-alcalde de la Dictadura D. Jorge González Redondo, el ex teniente de alcalde D. José M.º Rego González, D. Sevariano Aguiar, cabo del Somatén y otras muchas personas.
Asistió numeroso público.
Del Ayuntamiento
Hoy, a las cuatro de la tarde, se celebró por este Ayuntamiento pleno extraordinario, para dar posesión al alcalde y tenientes de alcalde nombrados por R. O. Después de dar lectura el secretario a la R. O., el alcalde interino, D. Ramón Martínez González-Lirio, dió posesión al nuevo alcalde, don José Cigarrán Cofilla, y a los tenientes, D. José M.º Alvarez de Mon, D. Antonio Paredeiro Cavado y D. Antonio González Rito, primero, segundo y cuarto, respectivamente. El tercer teniente de alcalde, D. Constantino Sánchez Graña, no tomó posesión de la tenencia por haber renunciado la concejalia.
De viaje
Después de haber pasado varios meses en la Habana, llegó el acudado propietario, D. Amado Aguiar Morón.
Bienvenido.
Corresponsal.
Mondoñedo, 3 de Abril de 1930.

Una explosión
En la mañana de anteayer ocurrió una explosión en un taller de pirotecnia establecido en la parroquia de San Salvador de Asma, propiedad de los hermanos Antonio y Agustín Guerra.
Sin saberse, por ahora, las causas, se inflamó el depósito de pólvora en medio de una tremenda explosión, la

A. de Vega Barrera
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS MEDICO-AYUDANTE Y RADIOLOGO DEL SANATORIO VEGA CASTELAR, NUMERO 2.—LUGO

Fajas de goma, medias y pantalones de goma
en la Droguería Balata (Frente a la Diputación)



La feria
Con un espléndido día de claro sol, se ha celebrado el domingo último la feria mensual que resultó muy concurrida.
Había abundancia de ganado de toda clase, llevándose a cabo numerosas transacciones.
El acostumbrado paseo de la tarde muy animado.
El nuevo alcalde
Por Real orden ha sido nombrado alcalde de nuestro Ayuntamiento don Pedro Morandeira Rico, persona muy querida en esta comarca.
El pueblo se halla muy satisfecho.
Enfermo
Se halla enfermo de algún cuidado don Rosendo López Miragalla, p-dre

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Corresponsal.
Gaibor, 4-IV-1930.
MONDOÑEDO
Funerales por el general Primo de Rivera

Consultorio de enfermedades de los Ojos
P. DIEZ DEL CORRAL
OCULISTA
 De las Clínicas de Madrid, Barcelona y Bordeaux
 Avenida de Moret, 11 duplicado, 2.º derecha
 CONSULTA DE 10 4 2 Y 3 A 5

enciándose el taller en donde se encontraban los citados hermanos. El vecindario acudió al lugar del suceso a prestar auxilios. Antonio y Agustín resultaron heridos. El primero fue lanzado, a causa de la explosión, fuera del edificio. Los heridos fueron trasladados a Santiago para ser curados. Quedan en la mayor miseria los propietarios de la finca, abriéndose una suscripción para socorrerlos. Fue grande la sensación que causó el suceso entre el vecindario. FONSAGRADA

Una detención

Por la Guardia civil del puesto de esta villa ha sido detenido el joven Ovidio Murias González, de 20 años de edad, por agredir con un palo a otro individuo llamado Guillermo Vega Rodríguez, produciéndole una herida en la cabeza, que el médico de esta local-

dad D. Antonio García, calificó de grave.

El hecho que acaeció en la carretera de esta villa a Vegadeo, fué debido a que el herido en estado de embriaguez dirigió repetidos insultos al agresor. Este fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción del partido.

GERMADE

Agresión a una mujer

Hallándose en un prado pastando ganado la vecina de la parroquia de Ropar de este Ayuntamiento, Vicenta Blanco Agram, fué agredida con una escopeta por su vecino José María Paredes Prieto, haciéndole un disparo que alcanzó a un perito que se hallaba al lado de aquella, matándolo. El citado individuo ha sido detenido y puesto a disposición del juez de instrucción de Villalba.

NOTAS REGIONALES

CORUÑA

El partido Barcelona-Deportivo

Salieron para Barcelona los jugadores Isidro, Otero, Ramón y Lameiro, con objeto de reforzar el equipo del Deportivo, que el domingo se enfrentará con el titular de la ciudad condal. Son portadores de un galardete que entregarán a sus rivales.

Personal de Vigilancia

Tomó posesión el nuevo Comisario jefe de policía de la plantilla de Santiago de Compostela, don Ladislao Franco Lorente, que procede de Barcelona.

El Sr. Franco Lorente tiene la categoría de Comisario de tercera clase del Cuerpo de Vigilancia.

Un mal pagador

El administrador de Lotería de la calle de Castelar, don José María Sío Gayoso, presentó en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Jenaro Sánchez Calvo, de 30 años, vecino del callejón de San Ignacio, al cual le hizo entrega desde el sorteo último de Navidad hasta la fecha, de varios décimos por un valor superior a mil pesetas y el denunciado no le devolvió ni los décimos ni su importe.

FERROL

El accidente al «Miguel de Cervantes»

Con auxilio del remolcador «Galicia» y del vapor «Cabo Quejo», se consiguió sacar del sitio peligroso al que lo había arrastrado el temporal, el crucero «Miguel de Cervantes», que quedó fondeado en la bahía. Entró después el buque en el dique de la zona industrial del Arsenal para reconocer el casco y las hélices. La creencia general es que las averías no son de importancia.

SANTIAGO

Para el Seminario

Recaudado en la casa bancaria de D. Narciso Obanza, se recibieron 1.359 pesetas, entre ellas el donativo de 1.000 pesetas de una dama que oculta su nombre. También se recibieron más donativos por valor de 860 pesetas, de sacerdotes diocesanos.

Nueva escuela

El inspector de Primera Enseñanza Sr. Lorenzo Gil, el secretario del Ayuntamiento Sr. Rey Gacio, el médico Sr. Sánchez Harguindey y el sobrestante Sr. Barros, giraron visita al local ofrecido para la nueva escuela mixta en el lugar del Crucero de la Coruña. Parece que fué aceptado.

ORENSE

Un atropello

En el kilómetro 62 de la carretera de Ponferrada a Orense, fué atropellado el niño de tres años, Prudencio Ce-

Vida Literaria y Artística

El Conocimiento Creador

He aquí que ya tenemos en lengua castellana la obra del Conde Hermann de Keyserling que acaso constituya su producción filosófica más importante, y, desde luego, aquella que encarna el aspecto fundamental, básico, de su concepto de la vida y los seres. *El Conocimiento Creador*, que tal es el título del libro de referencia, acaba de ver la luz, efectivamente, en espléndida edición, después de otras dos producciones del gran pensador, las tituladas *Diario de viaje de un filósofo*, y *Europa, Análisis espectral de un continente*.

El lector de Keyserling observa a poco que se adentra en los libros del gran escritor, singularmente en *El Conocimiento Creador*, diversas verdades referentes al mismo. He aquí tres de ellas, de una amplitud inusitada: primera, que su doctrina o sistema filosófico no es, a la manera escolástica, erudita con unas cuantas palabras, sino original y amplio de sus apreciaciones; segunda, que cualquiera de sus libros puede servir para formar idea de esas cualidades sustantivas de su temperamento, y tercera, que los juicios, las inexactitudes, las ligerezas de concepto que diversos críticos han señalado como fáciles de apreciarse a lo largo de su producción, obedecen, antes que a otra cosa, a esa tendencia improvisadora, de poeta *ex tempore* que el propio Keyserling se apunta así como para justificar la amplitud con que el juicio se pronuncia sobre lo que apenas ha observado la retina.

Ni que decir tiene que *El Conocimiento Creador*, con sus más de quinientas páginas nutridas de texto, ofrece un campo amplio para el estudio, bien sea devoto o simplemente curioso, del filósofo que nos ocupa, filósofo que a medida que transcurre el tiempo y su labor vaya siendo comprendida, merced a la natural difusión por todos los países, logrará enorme fama y fervorosa simpatía enaltecedoras de su talento verdaderamente excepcional. No cabría aquí la reseña de los principales temas o aspectos sobre jalones históricos, problemas de cultura e ideas, figuras, etc., que Keyserling afronta en este libro, siempre con estilo animado y expresivo, como tampoco las muchas acotaciones que a lo largo de sus pasajes hubiéramos de marcar, admirando ante la plenitud de pensamiento y forma lograda, esa plenitud que tan pocos escritores consiguen, por ser antes ealidad latina que germánica. Este libro es un buen heraldo de la próxima venida a España de su autor, que ahora se anuncia, para dar un ciclo de conferencias, a modo de continuación de su cruzada de meses anteriores a través de otros pueblos del habla de Cervantes.

conozca algo, sino para conocer, elevando el conocimiento subconsciente al campo visual de lo consciente. La necesidad de publicar sus enseñanzas manifiéstase bien pronto, patética, y ello fué motivo para dar forma, en un conjunto verbal armónico, al sustrato ideológico diseminado a lo largo de varios años de apostolado docente a su manera. Así surgieron *El Conocimiento Creador* y *Renacimiento*, el primero verdadera introducción a la filosofía keyserlingiana, y el segundo esquema de la evolución doctrinal seguida por la misma, libros ambos que se complementan, en cuanto a concreta exposición ideológica, con algún capítulo de otra obra.

El lector de Keyserling observa a poco que se adentra en los libros del gran escritor, singularmente en *El Conocimiento Creador*, diversas verdades referentes al mismo. He aquí tres de ellas, de una amplitud inusitada: primera, que su doctrina o sistema filosófico no es, a la manera escolástica, erudita con unas cuantas palabras, sino original y amplio de sus apreciaciones; segunda, que cualquiera de sus libros puede servir para formar idea de esas cualidades sustantivas de su temperamento, y tercera, que los juicios, las inexactitudes, las ligerezas de concepto que diversos críticos han señalado como fáciles de apreciarse a lo largo de su producción, obedecen, antes que a otra cosa, a esa tendencia improvisadora, de poeta *ex tempore* que el propio Keyserling se apunta así como para justificar la amplitud con que el juicio se pronuncia sobre lo que apenas ha observado la retina.

Ni que decir tiene que *El Conocimiento Creador*, con sus más de quinientas páginas nutridas de texto, ofrece un campo amplio para el estudio, bien sea devoto o simplemente curioso, del filósofo que nos ocupa, filósofo que a medida que transcurre el tiempo y su labor vaya siendo comprendida, merced a la natural difusión por todos los países, logrará enorme fama y fervorosa simpatía enaltecedoras de su talento verdaderamente excepcional. No cabría aquí la reseña de los principales temas o aspectos sobre jalones históricos, problemas de cultura e ideas, figuras, etc., que Keyserling afronta en este libro, siempre con estilo animado y expresivo, como tampoco las muchas acotaciones que a lo largo de sus pasajes hubiéramos de marcar, admirando ante la plenitud de pensamiento y forma lograda, esa plenitud que tan pocos escritores consiguen, por ser antes ealidad latina que germánica. Este libro es un buen heraldo de la próxima venida a España de su autor, que ahora se anuncia, para dar un ciclo de conferencias, a modo de continuación de su cruzada de meses anteriores a través de otros pueblos del habla de Cervantes.

Maíz
Harinas parapiensos
Salvados
Cebada y paja
Centenos
José Herrero Lobejón
 (frente a la Estación)
 TELEFONO NUM. 3

Si visita La Coruña, hospédese en el
HOTEL FERRO-CARRILANA
 Recientemente reformado
 Espléndido servicio de comedor
 Calle Real y Castelar

UN CUENTO
El condenado a muerte

El Sr. Hautifor, presidente del Tribunal, acababa su desayuro cuando recibió la visita de su amigo el abogado Sr. B. Livot, que iba a darle cuenta de que el asesino Gambardineu había sido ejecutado. El condenado a muerte había envenenado a su mujer, pertenecía a la raza de criminales más peligrosos: a aquellos que una cultura refinada, una ascendencia respetable, un medio honorable y una gran fortuna no les impedía cometer los crímenes más espantosos.

El Sr. Hautifor, autor de un libro sobre la criminalidad hereditaria, se interesaba por aquel malhechor elegante, en quien no podía descubrir ninguna ascendencia sospechosa. El Sr. B. Livot dio detalles de la ejecución. El reo había mostrado un gran valor; únicamente la palidez de su rostro revelaba una emoción profunda. Al subir a la guillotina exclamó: «¡Adiós, hijo mío!»

— Era un bravo, ciertamente. Muy primitivo y muy civilizado a la vez. ¡Extraña mezcla!
 Momentos después, el presidente del tribunal recibió la visita del señor Bailiout, defensor de Gambardineu. — Mi defendido — le dijo — me ha dado este sobre para que se lo entregase a usted después de la ejecución. Me ha dicho que no contenía nada relativo al proceso.
 — ¿Qué hombre más extraño — dijo el juez —. Ese monstruo es el ser más complejo que he visto en el curso de mi carrera.
 Cuando el juez quedó solo abrió el sobre. Leyó:
 «Hijo mío: Porque eres mi hijo y no quiero morir si que lo sepas. He resistido a este despo, pero a última hora es más fuerte que yo. He llegado a sentir una ternura tardía; eres la única persona que dejó con tristeza al morir y

siento la necesidad de que guardes mi recuerdo. No sientas ningún remordimiento. Aunque has pronunciado mi condena, tu sentencia era una pura fórmula, pues el veredicto del Jurado es el que me lleva a la muerte. Has llevado los debates con una imparcialidad indulgente, que me ha emocionado más de una vez. Si te es posible, perdona mis crímenes y perdóname por haber enviado esta carta. Adiós, hijo mío; mi último pensamiento será para tí.»

El señor Hautifor quedó aterrado, oprimido por la angustia. No le cabía la menor duda de la sinceridad de la carta, y, cosa singular, se conmovió más que se rebeló al descubrir que era hijo de un criminal. Y ¡qué criminal!
 Sus ojos se llenaron de lágrimas y murmuró con desesperación:
 — ¡Y he sido yo quien ha dictado la sentencia de muerte contra mi padre!
 Poco a poco, el juez venció a hombre y empezó a pensar en la posibilidad de un error.
 El Hautifor, había nacido en circunstancias singulares, y había sido inscrito en el registro como hijo legítimo de Juan Hautifor y Adelsida Gendrolle. El matrimonio no se llevaba

CASA YAÑEZ
 Camisería de calidad
 Esta casa, por el surtido que presenta, la calidad y gusto de sus artículos, ofrece a Vd. la prenda necesaria para el acto que asiste, el traje que usa en todo momento, etc.
 Casa especializada en artículos para caballero, artículos extranjeros legítimos.
 Frente al Banco de España

Banco Hipotecario de España
 PRÉSTAMOS de 5 a 50 años, según la amortización que se estipule, con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor.
 CÉDULAS HIPOTECARIAS de 500 pesetas, que producen el 4, 5 y 6 por 100 de interés anual, tienen carácter de efectos públicos y son de fácil realización, estando sólidamente garantizadas con primeras hipotecas.
 Para informes de préstamos y compra de cédulas dirigirse a
RAMON VARELA FERREIRO
 Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España
 Oficinas: Plaza de Santo Domingo, 5. Teléfono 83. LUGO

Cotizaciones corrientes

LA BOLSA

Cotizaciones del día 4 comunicada por el Banco de La Coruña en esta plaza:

FONDOS PUBLICOS

Interior 4%	72'60
Exterior 4%	82'35
Amortizable 4%	76'50
Id. 5%	92'25
Id. 5% 1917	89'00
Id. 5% 1926	100'25
Id. 5% 1927 c. imp.	87'50
Id. 5% 1927 s. imp.	100'75
Id. 3%	90'50
Id. 4%	87'25
Id. 4 1/2%	90'50
D. Ferroviaria 5% serie A	100'00
Id. 5% serie B	99'75
Id. 5% serie C	100'75

VARIOS VALORES

Cédulas Hipotecarias 4%	92'00
Id. Id. 5%	97'75
Id. Id. 6%	100'85
Id. Argentinas 6%	320'00
Obligaciones Marruecos	89'00
Acciones Banco España	580'00
Id. Id. Hipotecario	462'00
Id. Id. E. de Crédito	427'50
Id. Id. Hispano/A	241'40
Id. S. Duro Felgueras	97'26
Id. C. A. Tabacos	224'00
Id. Ferrocarril M. Z. A.	525'50
Id. Id. Norte	563'00
Id. G. Azucarera (pref.)	000'00
Id. Id. (ord.)	68'75
Bonos Azucarera	93'50
Banco E. del Río de la Plata	210'00
Obligaciones Peñaroya 6%	101'00
Acciones Comp.ª Tel. 7%	106'00

BOLSIN PARIS

Libras	124'30
Pesetas	322'00
Liras	134'00
Dollars	25'55
Suizos	494'50
Belgas	356'25

BOLSIN LONDRES

Franco	124'29
Pesetas	38'93
Liras	92'83
Dollars	486'53
Argentina	43'09

BOLSA MADRID

Franco	31'15
Franco Suizos	00'00
Franco Belgas	00'00
Liras	00'00
Libras	38'64
Dollars	8'00
Marcos	0'00
Escudos	0'00

GANADO VACUNO

ULTIMAS COTIZACIONES
 Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid, por kilo canal

Bueyes gallegos buenos	3'04 a 3'09
Id. Id. regulares	3'00 a 3'04
Vacas gallegas buenas	2'90 a 2'98
Id. Id. regulares	2'80 a 2'90
Bueyes asturianos buenos	3'04 a 3'09
Idem idem regulares	3'00 a 3'04
Vacas idem buenas	2'90 a 2'98
Idem idem regulares	2'80 a 2'90
Bueyes leoneses buenos	3'00 a 3'04
Idem idem regulares	2'95 a 3'00
Vacas leonesas	2'90 a 3'00
Terneras gallegas 1.ª	3'26 a 3'48
Idem segunda	3'04 a 3'17

Los precios dados son para ganado bueno; las reses malas no tienen precio en plaza. Los precios consignados son libres de todo gasto para el ganadero.
 En ganado vacuno, existencias escasas precios firmes.

Cotizaciones del Mercado de Barcelona por kilo canal

Terneras gallegas	3'70 a 3'75
Vacas del país	2'70 a 2'80
Bueyes del país	2'70 a 2'80
En vacuno, existencias normales.	

Mercado de Lugo

Muy animada se vió la feria de ganados que como primer viernes de mes se celebró ayer en esta capital. La concurrencia de cabezas de ganados ha sido bastante numerosa. Se llevaron a cabo importantes transacciones, a precios prudenciales. También el mercado que ayer se efectuó en la Plaza de Abastos, se vió muy concurrido y abundante de toda clase de artículos alimenticios. Estos se iban cotizando a los precios siguientes:
 Trigo, los 10 kilos. 4'75
 Centeno, id. 4'25
 Maíz, id. 4'75
 Habas, id. 9'00
 Patatas, los 50 kilos. 8'00
 Vacas, docena. 1'75
 Manteca, kilo. 4'50
 Tocino, id. 4'50

Venta de una máquina registradora

Se vende una Caja registradora National, en buen uso. En la Administración de este periódico informarán.

Carpintería Mecánica

Puertas, ventanas, huecos franceses, marcos, galerías, miradores, artesonados, etc. etc. todo lo relacionado con la carpintería, moldes para fundición de cemento.
 Consulten precios y economizarán de un 5 a un 20%. Socorro 73-1.º LA CORUÑA.

Vino a 0,45 el litro en la Ronda de Santiago número 54 (Mosquera)

ALMANAQUE

Hoy: San Vicente Ferrer
 Sale el Sol a las 5'53 y se pone a las 6'42 La Luna sale a las 9'41 de la mañana y se pone a las 1'52 de la noche.
 714 de EL PROGRESO MARZAL BARRERA 4-LUGO

PIES
 SI ESTAN SUJOS...
 Hinchados, Ardientes, Cansados, Subidos, Sensibles, Doloridos.
 SI PARECE DE CALLOS, DUREZA, AMPOLLAS, SARRONES, CONTUSIONES.
 NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON **SALBAN**
 Paquete para un baño: 35 céntimos.
 FARMACIAS Y MERCERIAS

Clínica del DR. BENOVENTI
 OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA
 FOLIO N.º 1 LA CORUÑA
Lomo, salchichas y chorizos
 de cerdos del país y todos sus productos preparados por esta casa
LAS COLONIAS
 Plaza del Campo 6. Teléfono 173. Lugo
 ULTRAMARINOS FINOS
 ALMACEN DE CARBONES
 FABRICA DE LEGIA «EL LEÓN»

Almacenes de maderas
 DE JOSÉ DIAZ
 Gran surtido en toda clase de maderas de construcción del país y extranjeras.
 Precios los más económicos.
 Calle de Las Nôreas 22
 La correspondencia Juan Montes 3, Casa comidas del mismo de.

L. Gasalla, Oculista
 Ronda de la Coruña LUGO (Puerta de la Estación)
Casto González Méndez
 Médico forense por oposición del cuerpo de Inspectores Municipales de Sanidad Ex. Ayuntamiento de Lugo. Cirujía y Partos
 MEDICINA GRAL. CIRUJIA Y PARTOS
 OPERACIONES
 Rayos X - Electrolitoterapia
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
 Avenida de Moret 3 (Calle Estación)
 TELEFONO NUMERO 6

LA SEÑORA
Doña Concepción Gesto Mariño
 Viuda de Vázquez
 que falleció en el Señor en el día de ayer, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
D. E. P.
 Sus desconsolados hijos D. Jorge, D. José (ausentes), Sor Natividad del Santísimo, religiosa Bernarda Cisterciense, y doña Mercedes; hijos políticos D. Faustino Pardo, doña Perfecta Molina y doña Josefa Comtel; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
 Ruegan encarecidamente a todas las personas de su amistad, se sirvan asistir al funeral que hoy, a las once y media, se celebrará en la iglesia parroquial de Santiago de esta ciudad y a las cinco de la tarde del mismo día, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Roque, 61, al Cementerio general; favores que jamás olvidarán.
 Lugo, 5 de abril de 1930.
 El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Publicidad económica de anuncios generales

VINOS Y AGUARDIENTES de varias procedencias y clases. Se vende vino al por mayor y menor, el litro a 0'60, 0'50 y a 0'45.
Con salida el cañado de 32 litros a 12,00 y 10,50.
Se venden comestibles a precios afínadísimos desde hoy en adelante. San Roque número 11 Lugo.—A. Sierra.

EL DIA 13 del pasado mes de Marzo fué recogida en Santa María de Teijeiro (Lugo) una yegua extraviada que será entregada previo el pago de este anuncio y gastos de manutención al que acredite ser su dueño.
Informará en dicha parroquia, José López Piñeiro.

EXTRAVIO DE UNA YEGUA.—En la parroquia de Riomol (Castroverde) se extravió una yegua, potra de tres años, color castaño, con una estrella en la frente, seis cuartas de alzada aproximadamente, cola larga, calzada de un pié. La persona que sepa su paradero se servirá informar a Manuel Fernández en la citada parroquia de Riomol, donde se le gratificará.

LICENCIADOS DEL EJERCITO.—La Agencia Reija, se encarga del despacho de documentos para la obtención de destinos civiles.
OFICINAS: Calle de San Marcos 27-1.º Teléfono 29 LUGO.

VENTA.—A voluntad de su dueño se hace de una casa de planta baja y piso alto, con una extensa huerta que le da aneja con fuente de agua potable; y es la mitad de un soto contiguo.
La expresada huerta está cerrada sobrios con muro de piedra.
Todo libre de pensión y sito en el lugar de Friás, frente a la estación del ferrocarril.

Para documentación e informes, el Abogado D. Bautista Vareja Balboa Buen Jesús, 2 Lugo.
SE VENDE una casa en la calle d.º Nicomedes Pastor Díaz, al lado de los garages de D. Agustín Pita compuesta de planta baja, primer piso y piso abuhardillado de nueva construcción, patio huerta y pozo con agua inmejorable libre de todo gravamen.
Para informes y condiciones dirigirse a Manuel Latas, barbería de Santo Domingo.

ARRIENDO del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente con una hermosa galería, dando frente al río Miño y otro de planta baja y piso, inmediata al balneario. Informará su dueño Angel Souto, en la misma.

VENTA.—Se vende un carro zorra para un caballo propio para reparto y con poco uso, y otro de dos ruedas cerrado en forma de tartana también para reparto; los dos con o sin atalajes.
Para informes: Ronda de la Coruña número 5 o en la Carretera vieja de la Coruña 26 Fábrica de Legia.

SE ARRIENDA espacioso bajo propio para almacén, depósito o establecimiento en Ruanueva 21. Informarán tercer piso de la misma.

«UNDERWOOD último modelo, con muy poco uso vendo al contado y a plazos remitiéndola a prueba. Fausto Amor, Caldas de Reyes (Pontevedra).

SE ARRIENDA un piso de moderna construcción en la Avenida de Montoro Ríos número 16. Informarán en los bajos de la misma.

Agencia de Negocios
DE
Manuel F. Reija
EN RELACION DIRECTA CON LAS MAS ACREDITADAS DE MADRID Y CAPITALES IMPORTANTES
Se encarga de la confección de relaciones de bienes de herencias para pago de Derechos reales; gestión y cobro de herencias en Cuba y otros países; declaraciones de herederos; cumplimiento de exhortos; legalizaciones en Consulados; reclamación urgente de certificados de última voluntad y Penado y Rebeldes.
Y en general del despacho de asuntos y negocios en Ministerios y dependencias públicas.
OFICINAS
Calle de San Marcos, núm. 27-1.º
Teléfono 29
LUGO
SE DESEA adquirir una caja de ciudades de ocasión. Informarán Garage Americano, Ronda Castilla, 30.

ARRIENDO.—Se arrienda el 2.º piso y huerta de la casa número 54 del Barrio del Polvorín. Para informes en la misma casa.
VENTA.—Se venden tres solares en la calle del Cuartel.
Para informes en la Ronda de Santiago número 2.

Buena inversión del capital
se puede hacer comprando dos casas de nueva construcción que producen el nueve por ciento.
Informarán en la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Santo Domingo, número 5 Lugo.

CLINICA
DEL MEDICO ESPECIALISTA
Núñez Cordero
Ex-interno numerario del Hospital de Santiago y Estudios prácticos (anuales) en las Clínicas de Madrid, Barcelona, París, etc.
Electricidad Médica, Últimos adelantos, Piel, Tuberculosis, Raquitismo, Escrofulosis
Alopecia, Neurastenia, Impotencia, Enfermedades de la mujer
EL ARTE DE REJUVENECER
«CONSULTAD EL MEDICO»
117, San Andrés 117
LA CORUÑA

Lloyd Norte Alemán
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas de **LA CORUÑA**

		Precio en 3.ª clase
	Pesetas	638,50
		638,50
SIERRA VENTANA	3 de Abril	638'50
MADRID	10 de Abril	593,50
SIERRA MORENA	24 de Abril	638,50
WERRA	2 de Mayo	593'50
SIERRA CORDOBA	15 de idem.	638'50
WESER	23 de idem.	593'50

En camarote cerrado hay que abonar un suplemento de pesetas 35 por cada cama.
Los vapores «Werra» y «Weser» admiten pasajeros de clase intermedia desde Libras 31, 10, según camarotes, igualmente el vapor «MADRID» tiene intermedia desde Libras 37, 10.
Los pasajeros de Tercera clase disfrutan en todos los vapores de esta Compañía, de espléndidos comedores, salones de fumar, de conversación, salones de señora y todos los refinamientos del más lujoso confort, como banda de música orquesta etc. La comida es abundante, a la española y servida por camareros uniformados.
PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que solicitan exactamente a esta Agencia General.
FELIPE RODRÍGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: «NORDLLOYD»-LA CORUÑA

Compañías Hamburguesas
SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES
Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
PRECIOS DE TERCERA corriente—Camarotes Pesetas

31 de Marzo	BADEN	613,50	649'50
14 de Abril	MONTE SARMIENTO	663,50	698'50
20 de id.	ANTONIO DELFINO	613,50	648'50
2 de Mayo	CAP NORTE	613,50	698'50
21 de id.	WURTTENBERG	613,50	
8 de Junio	CAP POLONIO	613,50	648'50
10 de id.	MONTE SARMIENTO	663,50	698'50
30 de id.	BAYERN	613,50	648'50
	ANTONIO DELFINO	613,50	648'50
	CAP NORTE	613,50	648'50

En todos los vapores de las COMPAÑÍAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en confortables comedores por camareros que hablan español.
Los pasajeros que desean se les reserven plazas deben de enviar con la debida anticipación 100 pesetas en calidad de garantía.
En el CAP POLONIO pueden obtenerse plazas de preferencia mediante un sobre precio de Ptas. 125, sobre el precio de tercera clase corriente.
Para más informes dirigirse al Agente General
ENRIQUE FRAGA, Compostela, 6, LA CORUÑA Dirección telegráfica y telefónica: FRAGA

Norddeutscher Lloyd, Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio regular de vapores correo rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correo de gran porte

		PESETAS
4 de Abril	SIERRA CORDOBA	638'70
11 de id.	SIERRA VENTANA	638'70
25 de id.	MADRID	593'70
3 de Mayo	SIERRA MORENA	638'70
16 de id.	WERRA	593'70
24 de id.	SIERRA CORDOBA	638'70
6 de Junio	WESER	593'70
27 de id.	SIERRA VENTANA	638'70
	SIERRA MORENA	638'70

NOTA.—Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, camarote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.
LINEA DE CUBA
Directamente para la HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA y VIGO
de SEYDLITZ
de YORCK
de SEYDLITZ
de YORCK
Admitiendo pasajeros de CAMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la grande, Santiago de Cuba etc. etc.
Precio en cámara desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y cubierta; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45.
Para los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles internar la Agencia General para España de la Compañía
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: García, Oloqu 2.-VILLAGARCIA: 14 Marina

Pieles
de maría, garduña, lonbra, zorro, turón, tejos, gatos y ginetas
Paga los mejores precios
José Herrero Lobejón
(frente a la Estación)
Se compran también pieles de ganado vacuno, lanar, cabrio de liebre y conejo
La correspondencia a este periódico debe dirigirse al director o al administrador, según los casos, mencionando siempre el número del apartado de Correos que es el 5.
En la dirección no se deben hacer constar los nombres y apellidos.

MALA REAL INGLESA
VIAJES RÁPIDOS DE CORUÑA A BUENOS AIRES
PRÓXIMAS SALIDAS
Domingo 27 de Abril
ALMANZORA 613'50
Domingo 25 de Mayo
ARLANZA 613'50
Suplemento de 35 pesetas por cama en camarote cerrado.
La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.
Agente: RUBINE E HIJOS.—Real, 81.—La Coruña.—Telegrama y telefonema: RUBINE

Compagnie Generale Transatlantique
Servicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

	HABANA	VERACRUZ
23 de Abril	MEXIQUE (antes Lafayette)	
23 de Mayo	ESPAGNE	
16 de Junio	MEXIQUE (antes Lafayette)	
16 de Julio	ESPAGNE	
23 de Agosto	MEXIQUE (antes Lafayette)	

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.
PRECIO EN INTERMEDIA
En el vapor CUBA Ptas. 835
En los otros vapores > 825
Impuestos > 31'90
PRECIO EN TERCERA
En el vapor CUBA Ptas. 555'25
En los otros vapores > 545'25
Ptas. 598'50
> 585'50
Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.
Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.
Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para comprobar las edades de los niños menores de diez años es necesario la presentación del certificado del Registro Civil o bautismo.
Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.
Para más informes dirigirse a su consignatario **Eduardo Fariña.**—La Coruña
Dirección postal: Apartado n.º 3. Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña La Coruña.

CUEROS y PIELES
- Almacenes Jáñez -
SAN PEDRO, 16.—LUGO
CURTIDOS y SIMILARES
ARTICULOS PARA
ZAPATERIAS
TALLER DE CORTES APARADOS
HIJOS redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.
Hijo de Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Banco Hipotecario de España
AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR
Feliciano Canto López, Perito Agrícola
Calle del Miño, núm. 28.—LUGO
El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.
Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.
El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censos.
LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aun con otros Bancos y Cajas de Ahorro.
El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:
En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'71 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 6,83 por cien del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7,01; en 35 años, el 7,26; en 30, el 7,63; en 25, el 8,19; en 20, el 9,08; en 15, el 10,64; en 10, el 13,88, y en 5, el 23,89 por ciento.
Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España comparado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado a cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que
Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda: solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo, no obstante, redimirlo en el momento que quieran.
Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de éste pase de 10 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.
Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.
Esta Agencia se encarga también de la compra de CEDULAS HIPOTECARIAS